



法治

中国

两会特刊

5版

2025年3月9日
星期日



3月8日,十四届全国人大三次会议在北京人民大会堂举行第二次全体会议。大会听取最高人民法院院长应勇作最高人民法院工作报告。
本报记者张哲摄

丈夫向“第三者”转账,妻子打官司要求“第三者”返还赠与财产及利息,一审法院驳回妻子诉讼请求,二审判决只还一半,检察机关抗诉后改判全部返还。代表们认为:办的是案子,传递的是社会正能量

对“第三者”的赠与能要回来吗?

深读

□本报记者 崔晓丽 沈静芳

“丈夫对‘第三者’的赠与,经检察机关抗诉,法院改判全部无效!这不仅是对女性合法财产权益的保护,更通过检察办案传递了社会正能量!”3月8日,全国人大代表,赤峰京环环境服务有限公司人工作业队中队长李文玲刚刚听取最高人民法院工作报告回到代表团驻地后,就跟记者谈起了报告中的这起令她印象深刻的案例。

事情说起来并不复杂。冯女士发现丈夫出轨妻子李某后,在转账记录中发现,不到两年时间,丈夫何某向李某转账共计37万余元。李某向何某付款14万余元。冯女士以丈夫赠与李某财产侵害其财产权益为由,向四川省宣汉县法院提起诉讼,请求确认何某在婚姻关系存续期间赠与李某财产的行为无效,并要求李某返还赠与财产及利息。

然而,本该再正常不过的请求,却经过了十分曲折的司法程序。一审法院驳回了冯女士诉讼请求。冯女士不服上诉后,尽管二审法院认为,何某的赠与行为未得到冯女士追认,赠与行为无效,但认为赠与金额中有50%份额属于何某财产,该部分赠与有效。法院判决李某仅需返还冯女士一半的财产11万余元并支付利息。冯女士不服,向四川省高级人民法院申请再审,后被驳回。冯女士随后申请检察监督。

在达州市检察院提请四川省检察院抗诉后,四川省检察院办案检察官认为,何某赠与“第三者”财产,不仅侵犯了夫妻财产平等处分权,而且违背公序良俗,应认定为无效。既然赠与行为是无效的,其法律后果应是返还全部财产,终审判决部分返还,适用法律错误。再者,终审判决径直分割夫妻共同财产,超越了当事人诉讼请求。

四川省检察院提出抗诉后,检察机关抗诉意见被采纳,法院依法改判李某返



李文玲代表



薛济民代表



魏巧代表

还冯女士全部财产23万余元(即转账赠与37万余元扣减李某付款14万余元)并支付利息。

“我觉得这样的判决结果,才是老百姓朴素价值观所认可的、能接受的。如

果承认丈夫对‘第三者’的赠与有效,岂不是谁管理夫妻共同财产,谁就可以随意分割,随便赠与,这肯定不行。”李文玲代表说。

作为法律从业者,全国人大代表、中华全国律师协会副会长、江苏新高的律师事务所首席合伙人薛济民也关注到了这起案例:“检察机关依法对违背婚姻忠诚义务的财产赠与行为进行监督,就确认婚内财产向‘第三者’赠与无效提起民事检察抗诉,有力维护了婚姻家庭的伦理底线,体现了对法律权威的维护和对婚姻财产制度的精准适用。”

薛济民代表进一步告诉记者,这起案件的办理,既是检察机关践行社会主义法治精神、捍卫社会公平正义的生动实践写照,更是社会主义核心价值观融入司法实践的典范,充分彰显了司法监督在维护公序良俗、弘扬社会主义核心价值观中的重要作用,有助于引导公众树立正确的婚姻家庭观,促进社会风气向上向善,推动全社会形成尊法守法的良好氛围。

像这样注重在履职办案中践行社会主义核心价值观的案例,在最高检工作报告中不止一起。

社区矫正人员李某跳入赣江勇救落水老人,江西检察机关推动认定重大立功,监督予以减刑,支持见义勇为。

巢某持斧追打的滋事者划伤,徐某将非法闯入家中对其持续殴打的施暴者砍伤,广东、上海检察机关均认定属正当防卫,彰显法不能向不法让步。

“法律从来不是冷冰冰的。最高检工作报告中的案例让我们感受到,公正司法与老百姓心中的那种‘秤’是同频共振的。”全国人大代表、江苏润果农业发展有限公司企业首席专家魏巧告诉记者,无论是社区矫正人员李某见义勇为后被减刑,还是巢某、徐某的行为被认定为正当防卫,检察机关都通过办案向社会传递了一种向上向善的力量。

(本报北京3月8日电)

周善红代表:

强化刑事涉案财物处置质效



本报北京3月8日电(记者闫晶晶)“随着经济社会的发展,刑事案件中涉及财物处置的情况日益增多,涉案财物的数额和价值越来越大,利害关系也日趋复杂,已成为与定罪量刑同等重要的问题。”全国人大代表,江苏万顺机电集团党委书记、董事长周善红在履职中发现,刑事涉

案财物处置不规范的情况时有发生,一定程度上损害了当事人、利害关系人的正当权利。他表示,为贯彻落实党的二十届三中全会提出的“完善涉及公民人身权利强制措施以及查封、扣押、冻结等强制措施的制度”部署要求,建议进一步完善立法规定,强化前端规范处置,完善查封、扣押、冻结等制度,以强化刑事涉案财物处置质效,切实提升产权保护水平。

刑事涉案财物处置不规范的主要表现有哪些?周善红代表指出存在以下突出问题:在强制措施使用方面,存在超范围、超标的、超期限查封、扣押、冻结等情况;在侦查取证环节,对涉案财物的查证工作不够全面;在司法程序层面,特别是针对涉众型犯罪案件涉案财物的权属认定、分配处置,缺乏专门的“对物之诉”程序;在权利保障方面,案外人权利救济机制尚不完善,对案外人异议的提出、审

查规则不够明确。

周善红代表表示,涉案财物处置贯穿刑事诉讼整个过程,需要侦查、起诉、审判各环节共同发力。从实践来看,相关办案机关在涉案财物处置工作的衔接配合和监督制约方面,还有一定提升空间。此外,立法上关于刑事诉讼涉案财物处置程序的法律规定还不完善。

“提升刑事涉案财物处置质效,应当采取‘立法完善+司法推进’并行的思路,实现刑事诉讼追赃挽损和妥当处置涉案财物的目的。”周善红代表建议,修改完善相关立法规定,在刑事诉讼法中明确侦查、审查起诉、审判环节关于涉案财物处置的责任,实现刑事诉讼对涉案财物处置的“全流程”规范,并在司法实践中强化法律规定的执行力度,确保相关规范在司法实践中得到切实有效的落实。

编辑 樊悦池 美编 吴美媛 校对 周旭

代表委员说

全国人大代表、沈阳仪表科学研究所有限公司热能焊工王军:劳动者权益保护案件多邀请一线工人参与听证



作为普通工人代表,我参加过检察机关的听证会,深刻体会到这一制度能让当事人有机会当面陈述诉求,专家和听证员现场答疑解惑,既保障了公平正义,也让普通群众感受到司法温度。我建议,在涉及劳动者权益保护的案件中,多邀请一线工人代表参与听证,如果能通过听证会这个平台直接与检察官、法律专家面对面沟通,既能帮助工人更好地维护自身权益,也能让大家对听证结果更服气。此外,也希望听证会流程能更灵活些。我们工人平时工作强度大、时间紧,建议缩短听证会准备时间,尽量让我们只跑一次。普通工人对有些法律术语不太熟悉,建议制作通俗易懂的听证指南,用案例讲明白听证流程和注意事项,方便我们更好参与。

全国人大代表、河南省开封市祥符区电影公司党支部书记郭建华:将典型案例改编成微电影,用公平正义好故事点亮人心



在吱呀作响的放映机前干了大半辈子,我总说电影是“会动的道理书”。去年春节档上映的电影《第二十条》,我看了好几遍,检察官们顶着压力办案,他们“法不能向不法让步”的担当和一心为民的情怀使我深受触动。如果能将典型案例改编成通俗易懂的微电影,利用放映前短暂时间开展“银幕普法”,用乡亲们熟悉的案例讲解正当防卫、未成年人保护等法律知识,那就太好了!如今,全国的城市影院已经达到上万家,银幕数超过9万块,越来越多的电影院不仅仅开在大城市,也开到中西部地区,开到了县城、乡镇,高新技术的银幕比当年胶片时代的幕布亮百倍,农村数字电影放映队也达到4万多个,我们更有信心和实力让法治的光照遍神州大地、照进千家万户。我盼着检察机关用公平正义的好故事点亮人心、滋润心灵,助力撑起未成年人保护的蓝天,谱写法治中国新的篇章。

全国人大代表、河南科技大学商学院教授褚晓飞:厚植“营商沃土”,激活发展“春水”



近年来,我非常关注检察机关在打击金融犯罪、服务经济金融安全健康发展中的工作。作为人大代表,我参与了河南省洛阳市检察院开展的检察银企专项工作,令我印象非常深刻。结合洛阳市近年来金融领域案件高发态势,检察机关在依法严惩金融信贷犯罪的同时,积极与金融机构合力,共同防范化解金融风险,对办理的贷款诈骗、骗取贷款等与银行信贷资金安全密切相关的犯罪案件,进行了专题调研分析,促进建设金融监管机制,组织参加庭审观摩,对银行工作人员以案为戒,强化警示教育。希望检察机关继续担负起防范化解金融风险、守护好群众“钱袋子”的重大职责使命。

全国政协委员、上海昆剧团团长谷好好:加大传统文化领域知识产权保护



作为一名戏曲演员,我一直关注传统戏曲的传承与创新。国潮当红的新形势下,以戏曲为代表的传统文化在面临巨大机遇的同时,也存在诸多挑战。艺术创作著作权保护关乎良好的创作环境。我在今年的最高检工作报告中看到,2024年,检察机关加强知识产权保护,起诉侵犯商标权、专利权、著作权和商业秘密等犯罪2.1万人。数据体现力度,充分彰显了检察机关助力文化发展的担当。希望检察机关加大对传统文化领域知识产权的保护,营造健康持续有活力的创作环境,为守护中华文化根脉提供法治保障。

本报记者谷芳卿 刘亭亭整理

罗天代表:
“我与检察院因摩崖石刻保护结下不解之缘”



本报北京3月8日电(记者石佳)3月8日早上8点,全国人大代表、广西壮族自治区桂林图书馆副研究员罗天身着壮族服饰走进人民大会堂,自成一一道亮丽风景。“作为一名文史研究人员,我对检察机关为摩崖石刻保护所作出的贡献深表敬意,应勇检察长一会儿就要作最高检工作报告,我十分期待,很想了解检察机关在文物保护方面的成效。”

“我本来与检察院交集不多,没想到因为摩崖石刻保护结下了不解之缘。”罗天代表告诉记者,“摩崖石刻被称为‘石头的史书’,具有极高的历史文化价值和文物保护价值。但我们在工作中发现,摩崖石刻经过常年风雨侵蚀,又遭人为破坏,损毁非常严重,令人十分痛心。在我们一筹莫展之际,桂林市象山区检察院了解到雉山、南溪山摩崖石刻受损情况后,向相关职能部门制发检察建议,督促其采取有效措施保护好摩崖石刻,如今已形成了常态化保护机制。”

距离入场时间还差一刻钟,罗天代表挥别记者步入会场。“用法守护中华文脉。持续开展打击防范文物犯罪专项工作,起诉倒卖、损毁、走私文物等犯罪1910人。办理文物和文化遗产保护公益诉讼3912件。在人民大会堂,代表们认真聆听最高检工作报告。”

会后,记者再次邂逅罗天代表。“我特别注意到,最高检工作报告中有专门一段讲述2024年检察机关用法守护中华文脉的工作成果。针对长城保护制发第十二号检察建议,开展石窟文物保护专项行动,加强长征文物和文化遗产保护,加强大运河文化遗产保护等,囊括范围十分广泛,保护类别别开生面,让我真切感受到检察机关在文物和文化遗产保护中所作的努力。希望检察机关针对全国范围内的抗战遗址、遗迹以及抗战纪念馆加大保护力度,让子孙后代都能更好铭记历史、缅怀先烈。”罗天代表说。